

50 учени от 5 държави обсъждат комунистическите режими в Източна Европа. Две изложби с архивни материали съпътстват международната конференция

Сашка АЛЕКСАНДРОВА

Публикувана в брой: 57 / 2012-03-21

<http://www.borbabg.com/?action=news&news=17949>

„КОМУНИСТИЧЕСКИТЕ РЕЖИМИ В ИЗТОЧНА ЕВРОПА - НАДЕЖДИ, РАЗОЧАРОВАНИЯ, РАВНОСМЕТКА” е темата на международна конференция, която събира във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” 50 учени от пет държави. Форумът започна вчера и негов домакин е катедра „Нова и най-нова история на България” на Историческия факултет. Изследователи на съвременната история от СУ „Св. Климент Охридски”, Нов български университет, Института за исторически изследвания при БАН, от ДА „Архиви”, Националната художествена галерия ще се включат от българска страна, съобщи пом.-ректорът доц. Милен Михов.

Симпозиумът е част от проекта „Паметта за миналото за бъдещо отворено общество”, по който Великотърновският университет работи от миналата година. Историците от Велико Търново си партнират със свои колеги от още седем институции в Румъния, Унгария и Германия. Проектът е на стойност 45 000 евро и по него ще бъдат проведени научни конференции във всяка от четирите страни. След всяка от тях ще излизат и сборници от тях, ще бъде изработен сайт.

Координатор на проекта е гл. ас. Виолета Петрова. В екипа участват седем преподаватели от катедра „Нова и най-нова история на България” и студенти. Различните форми на репресия в периода 1945-1956 г. са в центъра на научната конференция. Историците от четирите страни работят по конкретна тема. За България, която първа домакинства, темата е „Живот без свобода”.

Успоредно с откриването на конференцията във фойето на ректората ще бъдат подредени и две изложби с архивни материали от началните години на налагането на комунистическия режим у нас. Първата е съвместна с Държавния архив и Държавния военноисторически архив във Велико Търново. Втората е пътуваща и е посветена на 60-годишнината от първото излъчване на радио „Свободна Европа”. Експозициите представят материали, съхранявани в Държавния военноисторически архив и в държавните архиви във В. Търново и Русе. Включени са документи от личните семейни сбирки на Нина Киселкова, Мария Стефанова, Димитрина Бабекова, Иван Бейков и Иван Хараланов, съдени от Народния съд, обвинителни

актове, присъди, снимки, протоколи за отнето имущество. „Представени са още документи, отразяващи гонения и репресии на духовенството след 9 септември 1944 г., дейността на анархистките организации във Великотърновско, промените в българското село, репресиите и съпротивата на населението срещу колективизацията”, посочи директорът на дирекция „Регионален държавен архив” Ивелина Димитрова. Изложбите разкриват дейността на нелегални организации, на първото въоръжено съпротивително движение срещу наложения комунистически режим – Горянското. Другата изложба е на агенция „Архиви”. Тя е пътуваща, направена е съвместно с Комисията по досиетата, Музея на МВР, Софийския университет, Българската изследователска група за студената война и Националния политехнически музей. Изложбата разказва за дейността на трите големи западни радиостанции – „Би Би Си”, „Гласът на Европа” и „Дойче веле”, които заедно със „Свободна Европа” имат главната заслуга за повдигането на информационната завеса.